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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 
 Актуальність теми дослідження. Питання аналізу функціонування 

місцевого самоврядування набуває особливої актуальності в сучасний період 
– час інтенсивної інтелектуальної й практичної роботи в напрямі реалізації 
завдань політичної реформи в Україні,  позбавлення центру не притаманних 
для нього функцій, створення умов для ефективного розв’язання місцевих 
проблем на засадах субсидіарності та демократії.  

Фрагменти історичного досвіду можна знайти не лише у формах 
організації місцевої влади, що безпосередньо передують сьогоденню, а й у 
віддаленій ретроспективі, зокрема в практиці організації самоврядування у 
волинських містах на засадах магдебурзького права, де поряд із ним існувало 
шляхетське самоврядування, а також самоврядування сільських, єврейських, 
вірменських громад, кожне з яких діяло за власними законами й звичаями. 
Так підтверджується тяглість суспільно-політичної традиції демократичної 
організації місцевого самоврядування на теренах України загалом і на Волині 
зокрема, що була штучно загальмована в часи панування тоталітарного та 
авторитарного політичних режимів.  

Попри відсутність безпосереднього причинно-наслідкового зв’язку між 
практикою існування інститутів самоврядування в українських містах у 
пізньому Середньовіччі та сьогоденням, усе ж опосередковано простежено 
наявність у них елементів і структур, які, завдяки акультурації практичного 
досвіду, забезпечують наступність і життєздатність означених інститутів. Тут 
ідеться не лише про їх інституалізацію, розподіл функціональних обов’язків 
між урядниками, обсяг делегованих повноважень від центру на місця, 
процедурні питання тощо, а, найімовірніше, про інституційні зміни переходу 
від історично обмежених, лише частково самоврядних структур, яким було 
місцеве самоврядування в Україні, до сучасних його зразків.  

Сталість традиції існування місцевого самоврядування як інституту 
демократії, його здатність пережити віки можна пояснити політико-
культурною спадщиною минулого – світоглядними демократичними 
ціннісними настановами у свідомості людей, що набули символічного змісту. 
Це – ідеї спільного блага, народного суверенітету, народовладдя, які, попри 
їх історичні обмеження й регіональну специфіку, не втрачають своєї 
привабливості й сьогодні. Суспільно-політична традиція організації 
самоврядування в українських містах закарбована в історичному коді 
поколінь, вона постає нині у вигляді «вторинної», рефлексивної традиції, яка 
змінювалася відповідно до потреб часу. Тому в нас немає підстав напряму 
апелювати до практик функціонування інститутів самоврядування в 
середньовічних містах як таких, що варті наслідування. 

Дослідження суспільно-політичної традиції становлення й розвитку 
інститутів  самоврядування в містах Волині вписується в контекст сучасної 
політичної науки з її акцентом на локалізації предмета пізнання, з’ясуванні 
змісту міських політичних режимів і локальної або місцевої демократії. Це 
тим більш важливо, що тривала відсутність політичних практик у діяльності 
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місцевого самоврядування (у радянські часи) стала на перешкоді 
формуванню місцевих громад як повноцінних суб’єктів політичного процесу, 
а відтак і розвитку місцевої демократії. 

 Актуалізує дослідження й відсутність політологічних досліджень  
діяльності  самоврядних інституцій на засадах магдебурзького права в містах 
Волині на ранніх етапах їх становлення та розвитку, у час, коли місцеве 
самоврядування перебувало лише на стадії формування як суспільно-
політичний інститут, а міські громади разом із місцевими політичними елітами 
виборювали своє право бути повноправними суб’єктами політико-правових 
відносин.  

Мета роботи – політологічний аналіз процесів становлення й розвитку 
інститутів місцевого самоврядування на засадах магдебурзького права в містах 
Волині та їх опосередкований вплив через суспільно-політичні традиції на 
сучасні процеси демократизації й децентралізації.  

Мета дослідження зумовила необхідність виконання таких завдань:  
– з’ясувати стан наукового розв’язання проблеми дослідження, 

визначити інформаційний потенціал джерел і наукової літератури, виявити 
низку невирішених або недостатньо розроблених питань; 

– окреслити базові поняття дослідження та здійснити їх політологічний 
аналіз з обранням відповідного методологічного інструментарію;  

– розкрити характер еволюції концептуальних моделей місцевого 
самоврядування: вільної громади, громадівської, державницької, 
муніципального дуалізму, соціального обслуговування (належного врядування) 
тощо як логічних етапів на шляху становлення демократичної, соціальної й 
правової держави; 

– обґрунтувати правомірність екстраполяції окремих форм і практик 
функціонування самоврядування у волинських містах на засадах 
магдебурзького права на сучасні процеси демократизації та децентралізації; 

– з’ясувати політико-правові засади функціонування самоврядування на 
магдебурзькому праві в містах Волині в складі Великого князівства 
Литовського, Руського і Жемайтійського (ВКЛ) до 1569 р., його ресурсний 
потенціал; 

– виявити специфіку взаємодії інститутів місцевого самоврядування 
волинських міст із державними урядниками ВКЛ; 

– здійснити ретроспективний аналіз функціонування інститутів 
місцевого самоврядування на засадах магдебурзького права у 
великокнязівських і приватновласницьких містах Луцьку, Володимирі, Ковелі, 
Острожці в порівнянні з іншими містами Волинської землі, ВКЛ і Корони 
Польської з метою з’ясування їх демократичного потенціалу; 

– показати дискретний характер тяглості демократичних традицій 
існування місцевого самоврядування у волинських містах, рівня їхньої 
політичної суб’єктності в часи перебування територій Волині в складі ВКЛ, 
Російської імперії, Польської республіки (ІІ Речі Посполитої), СРСР, України; 
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– простежити еволюцію демократичних змін нормативно-правової бази 
функціонування місцевого самоврядування в Україні;  

– визначити особливості партійно-політичної структуризації Луцької 
міської ради та виявити демократичний потенціал змісту й напрямів 
децентралізації в її діяльності.  

Об’єкт дослідження – суспільно-політичні процеси становлення та 
розвитку інституту місцевого самоврядування в Україні. 

Предмет дослідження – інституалізація місцевого самоврядування в 
містах Волині на засадах магдебурзького права як чинник опосередкованого 
впливу (через суспільно-політичні традиції) на сучасні процеси демократизації 
й децентралізації.  

Методологія дослідження. Виконання окреслених вище завдань 
потребувало комплексного використання сукупності принципів, підходів і 
методів пізнання, визначених специфікою предмета дослідження. Основу 
роботи становлять полідисциплінарний підхід, універсальні наукові принципи 
об’єктивності, історизму, усебічності,  системності й комплексності.  

Принцип об’єктивності виступає гарантом здобуття достовірної 
інформації, заперечує свідоме викривлення фактів, довільне трактування 
процесів або явищ без їх належного наукового обґрунтування. Принцип 
історизму дав змогу проаналізувати процеси становлення та розвитку 
інститутів місцевого самоврядування на Волині з урахуванням конкретних 
історичних умов соціально-економічного й суспільно-політичного розвитку 
міст, тогочасних міждержавних відносин тощо. Принципи системності та 
комплексності передбачають аналіз місцевого самоврядування як складної 
соціальної системи, що інтегрує територіальні громади на засадах спільних 
інтересів і демократії в певну цілісність. 

Логіка дослідження вимагала проведення теоретичного та  емпіричного 
аналізу з використанням низки загальнонаукових і спеціальних методів 
пізнання: сходження від абстрактного до конкретного, аналізу й синтезу, 
індукції та дедукції, структурно-функціонального, компаративного тощо. У 
роботі застосовано неоінституційний, процесуальний, проблемно-
хронологічний, політико-правовий, біхевіоральний, біографічний,  
ретроспективний, контент-аналіз й інші методи.  

Неоінституційний підхід дав змогу розглядати місцеве самоврядування 
не лише як суспільно-політичний інститут із притаманними йому 
властивостями, а й виявити поведінкові стереотипи, цінності та мотиви, що 
спрямовували діяльність політичних акторів, залучених у сферу 
функціонування органів місцевого самоврядування в той чи той період 
вітчизняної історії. Використання в дослідженні процесуального аналізу 
сприяло вивченню динаміки розвитку інститутів місцевого самоврядування як 
політичного процесу з притаманними йому етапами в логічній послідовності їх 
перебігу, еволюції форм і принципів організації та діяльності, ступеня 
суспільно-політичної активності населення місцевих територіальних громад й 
ін. За допомогою компаративного аналізу стало можливим зіставлення 
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процесів становлення та розвитку інститутів самоврядування в українських 
містах між собою й містами інших держав, з’ясування тотожності/відмінності 
соціально-економічних і політичних чинників запровадження там 
магдебурзького права, інших політико-правових засад функціонування 
місцевого самоврядування на різних історичних етапах.  

Низку спеціальних методів пізнання в дослідженні доповнено 
біхевіоральним і біографічним методами з їх наголосом на вивченні поведінки 
й біографій діячів, виявленні їх зв’язків – родинних, політичних, клієнтельно-
патрональних. Вони уможливлюють з’ясування подробиць приватного життя та 
індивідуальних рис представників волинської політичної еліти: старост, війтів, 
лентвійтів, членів магістратів, голів і депутатів міських рад та ін.  Метод 
ретроспективного аналізу (моделювання) дав змогу заповнити прогалини 
свідчень джерел і реконструювати зміст суспільно-політичних процесів, на тлі 
яких розгортався процес становлення інститутів місцевого самоврядування. За 
допомогою методики контент-аналізу здійснено системне виокремлення й 
фіксацію змісту текстів, квантифікацію (кількісний вимір) і кваліфікацію 
(якісний вимір) отриманих даних. Так, аналіз матеріалів архівів, ЗМІ, поточної 
документації Луцької міської ради, результатів місцевих виборів сприяв 
з’ясуванню характеру політичної структуризації міської ради, електоральних 
преференцій жителів територіальної громади.  

Наукова новизна отриманих результатів дисертації: 
уперше: 

– здійснено системний політологічний аналіз процесу тяглості суспільно-
політичної традиції функціонування інститутів самоврядування в містах Волині 
від часів існування магдебурзького права до сьогодення на основі вивчення 
характеру темпоральної зумовленості інституалізації місцевого самоврядування 
на різних історичних етапах його існування. З’ясовано відповідність 
самоврядування демократичним принципам і нормам організації та діяльності 
його інститутів у містах, рівня їх політичної суб’єктності, характеру 
взаємозв’язків із державною владою й територіальними самоврядними 
громадами міст; 

– обґрунтовано правомірність екстраполяції середньовічних практик 
функціонування інститутів самоврядування в містах Волині, їх 
опосередкований вплив на сучасність через демократичні цінності 
(народовладдя, загальне благо, народний суверенітет та ін.), демократичні 
принципи (представництва, виборності, колегіальності й ін.), форми організації 
та діяльності представницьких і виконавчих органів влади та управління;  

– розкрито особливості процесу формування місцевих політичних еліт в 
умовах запровадження у волинських містах магдебурзького права,  
рекрутування яких показало тенденцію до «закритості» й характеризувалося 
перманентними спалахами політичної боротьби, що мала ендогенний 
характер; 

–  засвідчено наявність синкретизму в діяльності місцевих урядників, що 
виникав унаслідок низького рівня правового регулювання, відсутності чіткого 
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поділу між функціями представництва, адміністрування та суду, паралелізму й 
дублювання під час виконання обов’язків представниками органів 
самоврядування в містах та державними урядниками; 

– простежено витоки такої специфічної системи політико-владних 
відносин, як сучасний неопатримоніалізм, де держава управляється як приватне 
володіння (патримоніум) керівних груп – носіїв державної влади, які 
приватизують окремі суспільні функції та інститути, роблячи їх джерелом 
власних приватних доходів; етнічні, кланові, регіональні й сімейно-родинні 
зв’язки не зникають, а відтворюються в сучасних політичних і соціально-
економічних відносинах, визначаючи способи та принципи їх функціонування; 

– доведено, що процеси демократичної трансформації Луцької міської 
ради  –  оновлення депутатського корпусу та виконавчих органів, відкритість і 
прозорість діяльності (транспарентність), наближеність послуг до жителів 
територіальної громади, упровадження практик е-врядування, урахування 
місцевих ініціатив громадян, створення громадських рад тощо –  посилюються 
разом зі зростанням партійно-політичного плюралізму складу ради та її 
виконавчих органів, що підтверджують результати місцевих виборів, 
починаючи з 2006 р.; 

– розкрито напрями процесів децентралізації влади в Україні на прикладі 
Луцької міської ради як інституту місцевої демократії, що здійснюється через 
фінансову децентралізацію, делегування з центру на місця низки управлінських 
функцій і прав на надання послуг, створення правових та інституційних умов 
для широкої політичної участі громадськості міста й ін.;  

– розроблено авторську концепцію еволюції місцевого самоврядування в 
містах Волині як суспільно-політичної традиції. Цю концепцію визначає 
сукупність положень: магдебурзьке право у волинських містах поширювалося 
під польським впливом, однак це був значною мірою оригінальний процес, що 
проходив зі значним запізненням, порівняно з містами Західної Європи; 
організація місцевого самоврядування на засадах магдебурзького права сприяла 
розвитку ремесла й торгівлі, відокремленню сільського господарства від 
промисловості, процесам диференціації соціальної структури та формуванню 
міщанства як стану.  Самоврядування на засадах магдебурзького права ставало 
чинником зростання політичної суб’єктності територіальних громад міст, 
спроможних обстоювати свої права й свободи; інститути самоврядування в 
містах були джерелом рекрутування місцевої політичної еліти, яка прагнула 
опанувати найбільш дохідні уряди та утримувати їх через установлення міцних 
родинних зв’язків на засадах непотизму. Інститути самоврядування в містах 
формувалися в умовах перебування територій Волині в складі інших державних 
утворень, а отже, їх політична суб’єктність зростала дискретно залежно від 
соціально-економічних умов, систем правління й типу політичних режимів. 
Самоврядування в містах постійно перебувало під пильним контролем 
центральної влади. Сучасний стан інститутів місцевого самоврядування у 
волинських містах визначається позитивними зрушеннями в напрямі 
демократизації їхньої нормативно-правової бази, зростанням партійно-
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політичного плюралізму складу місцевих рад, децентралізації влади, 
політичним наслідком чого є перетворення місцевого самоврядування в містах 
на впливовий інститут місцевої/локальної демократії.    

 Поглиблено: 
– знання щодо змісту поняття «суспільно-політична традиція», його ролі в 

дослідженні процесів становлення й розвитку місцевого самоврядування у 
волинських містах на різних історичних етапах, розуміння самобутності 
еволюції регіональних спільнот у суспільно-політичних процесах. 

  Дістали подальшого розвитку: 
–   дослідження інституційної структури місцевого самоврядування у 

волинських містах, змін його нормативно-правової бази, форм і принципів 
організації та діяльності на різних історичних етапах залежно від систем 
правління й змісту політичних режимів; 

–   вивчення зростання ролі політичних партій у діяльності міських рад у 
контексті змін виборчої системи. Виявлено, що зростання політичного 
плюралізму складу Луцької міської ради внаслідок запровадження 
пропорційної системи виборів супроводжувалося позитивними зрушеннями в її 
діяльності в напрямі демократизації, створенні умов для залучення широких 
верств громадськості в її роботу.  
 Теоретичне й практичне значення отриманих результатів.  Основні 
положення та висновки дисертації збагачують теоретичну базу дослідження 
процесів еволюції місцевого самоврядування як важливого інституту розвитку 
місцевої й локальної демократії, рівень політичної суб’єктності якого 
детерміновано демократизмом його нормативно-правової бази, 
децентралізацією влади за активної участі жителів територіальної громади у 
вирішенні місцевих справ.  
 Матеріали роботи можуть бути використані в подальших дослідженнях 
проблем забезпечення ефективної роботи органів місцевого самоврядування на 
Волині й України загалом, а також у підготовці навчально-методичної 
літератури, викладанні дисциплін соціально-гуманітарного напряму, зокрема 
курсів і спецкурсів із політології, історії, права, державного управління й 
місцевого самоврядування для студентів вищих навчальних закладів України. 
Матеріали дослідження можуть бути корисними для партійних працівників, 
громадських діячів, державних службовців, керівників органів публічного 
управління в їхній роботі щодо забезпечення ефективної співпраці між 
інститутами влади та територіальними громадами. 
         Апробація результатів дисертації. Висновки та основні положення 
дисертації апробовано на 30 наукових конференціях, серед яких – 
11 міжнародних та 11 всеукраїнських, зокрема: VII Всеукр. наук.-теорет. конф. 
«Українська періодика: історія і сучасність», 17–18 травня 2002 р., м. Львів; 
Всеукр. наук. конф. «Історія міст і сіл Великої Волині в контексті регіональних 
досліджень», 28–31 травня 2002 р., м. Коростень Житомирської обл.; Всеукр. 
наук. конф. «Сангушківські читання», 24–25 січня 2003 р., м. Славута; 
IX Всеукр. наук.-теорет. конф. «Українська періодика: історія і сучасність»,            
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28–29 жовтня 2005 р., м. Львів; ХХVІ Наук. конф. «Луцька міська громада: 
історія, традиції, люди», 9–10 листопада 2007 р., м. Луцьк; ХХІХ Всеукр. наук. 
конф. «Ковель і ковельчани в історії України та Волині», 5–6 грудня 2008 р., 
м. Ковель; Наук. конф. «Любартівські читання», 27–28  березня 2009 р., 
м. Луцьк; ХХХІІ Міжнар. наук.-практ. конф. «Володимир-Волинський в історії 
України і Волині», 12 червня 2009 р., м. Володимир-Волинський; ІІІ Міжнар. 
наук. конф. «Беларусь і суседзі: гістарычныя шляхі, узаемадзенне і 
ўзаемаўвплывы», 30 верасня – 1 кастрычніка 2010 г., г. Гомель; Междунар. 
науч. конф. «Актуальные проблемы в изучении и преподавании общественно-
гуманитарных наук», 2–3 декабря  2010 г., г. Витебск; Наук. конф. 
«Любартівські читання», 1–2 квітня   2011 р., м. Луцьк; Междунар. науч. конф. 
«Образ “другого” в поликультурных обществах», 22–24 апреля  2011 г., 
г. Пятигорск; Наук. конф. «Любартівські читання», 30–31 березня 2012 р., 
м. Луцьк;   Междунар. науч. конф. «Беларусь і суседзі: шляхі фарміравання 
дзяржаўнасцi, мiжнацыянальныя i мiждзяржаўныя адносiны», 26–27 красавiка 
2012 г., г. Гомель; Наук. конф. «Любартівські читання», 22–23 травня 2013 р., 
м. Луцьк; Наук. конф. «Любартівські читання», 22–23 травня 2014 р., м. Луцьк; 
Міжнар. наук.-практ. конф. «Право в період трансформації. Підстави правової 
держави в демократичних системах», 23 листопада 2015 р., м. Луцьк; Всеукр. 
наук.-практ. конф. «Політологічні читання імені професора Богдана Яроша»,             
14 травня  2015, м. Луцьк; Наук. конф. «Любартівські читання», 22 травня      
2015 р., м. Луцьк; V Всеукраїнські політологічні читання імені професора 
Богдана Яроша, 14 квітня 2016, м. Луцьк; ХІІ наук. конф. «Любартівські 
читання»,  27 травня 2016 р., м. Луцьк; Шосты міжнар. Кангрэс даследчыкаў 
Беларусі.  7–9 кастрычніка 2016, Коўна. Літва; ІІІ Всеукр. наук.-практ. конф. з 
міжнар. участю «Образ міста в сучасному українському соціологічному 
дискурсі», 4 листопада 2016 р., м. Луцьк;  Другій міжнар. наук.-практ. конф. 
«Регіональна політика: історичні витоки, законодавче регулювання, практична 
реалізація», 14–15 грудня  2016 р., м. Київ; VI Всеукраїнські політологічні 
читання імені професора Богдана Яроша, 11 травня 2017 р., м. Луцьк; ХІІІ Наук. 
конф. «Любартівські читання», 26 травня 2017 р., м. Луцьк; Сëмы міжнар. 
кангрэс даследчыкаў Беларусі,  15–17 верасня 2017, Варшава. Польшча; Третій 
міжнар. наук.-практ. конф. «Регіональна політика: історія, політико-правові 
засади, архітектура, урбаністика», 22–23 листопада 2017 р., м. Київ; ІІІ Всеукр. 
наук.-практ. конф. «Урбаністичні студії: сучасний стан та перспективи 
розвитку», 20 квітня 2018 р., м. Дніпро;   VIІ Всеукраїнські політологічні 
читання імені професора Богдана Яроша, 26 квітня 2018 р., м. Луцьк; 
VІІІ Міжнар. наук.-практ. конф. «Розвиток політичної науки: європейські 
практики та національні перспективи», 17 квітня 2018 р., м. Чернівці.  

Результати дослідження обговорено на засіданні кафедри політології та 
державного управління Східноєвропейського національного університету імені 
Лесі Українки. 
         Публікації. Основні теоретичні положення й висновки дисертації 
викладено в 77 наукових працях: індивідуальній монографії,  26 наукових 
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статтях, опублікованих у фахових наукових виданнях, 17 із яких – у наукових 
журналах та збірниках, що внесені до міжнародних наукометричних баз,          
51 публікації в інших наукових виданнях. 
    Структура та обсяг дисертації. Специфіка проблем, що стали об’єктом 
дисертаційної роботи, зумовила її логіку й структуру. Дисертація складається зі 
вступу, чотирьох розділів, поділених на підрозділи, висновків, списку 
використаних джерел і літератури (728 позицій). Загальний обсяг дисертаційної 
роботи – 495 сторінок, із них основний текст – 374, список використаних 
джерел і літератури – 80 сторінок. 

 
 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 
 У Вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційної роботи, 
визначено мету та завдання дослідження, окреслено його об’єкт і предмет,  
охарактеризовано методологію дослідження, розкрито наукову новизну, 
теоретичне та практичне значення одержаних результатів, подано відомості 
про апробацію результатів дослідження, структуру та обсяг дисертації. 

У Розділі 1 «Теоретико-методологічні засади дослідження інституту 
місцевого самоврядування як суб’єкта політичних відносин» 
охарактеризовано стан наукового розроблення проблеми, її джерельну базу, 
теоретичні засади, базові поняття дослідження, обґрунтовано методологічні 
підходи до вивчення місцевого самоврядування як інституту демократії. 
 У підрозділі 1.1 «Стан наукового розроблення проблеми» здійснено 
аналіз наукової літератури та джерел щодо напрямів і ступеня дослідження 
проблеми місцевого самоврядування загалом та самоврядування волинських 
міст зокрема, у світовому й вітчизняному науковому дискурсах. 

Обґрунтування теоретичних засад існування феномену західної 
демократії, змісту процесів посткомуністичної трансформації європейських 
країн, зокрема України, відображено в працях класиків суспільно-політичної 
думки та сучасних західних учених, зокрема Г. Алмонда, Б. Барбера, 
Н. Боббіо,  Т. Бола, С. Верби, С. Гантингтона,  Д. Гелда, О. Гьофе, Р. Даля, 
Р. Деґґера, Т. Джефферсона, Т. Карла, А. Лейпхарта, Дж. С. Мілля, 
А. Пшеворського,  Д. Растоу, П. Розанвалона,  Дж. Сарторі, А. де Токвіля, 
Ф. Шміттера й ін. 

Значну допомогу в роботі надають теоретичні праці методологічного 
спрямування зарубіжних і вітчизняних науковців різних поколінь, де 
розкрито проблеми часової зумовленості формування та розвитку політичних 
інститутів і процесів, уключаючи місцеве самоврядування. Серед них – 
дослідження В. Абушенка, П. Бергера, Е. Берка, І. Валерстайна, 
В. Горбатенка, Г. Зеленько, Р. Козеллека, І. Кресіної,  В. Липинського, 
Т. Лукмана, Н. Лумана, Л. Нагорної, Д. Норта, М. Польового, К. Поппера, 
П. Сорокіна, О. Шпенглера, П. Штомпки, К. Ясперса та ін. 
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Вагомий внесок у розв’язання проблем місцевого самоврядування в 
українських містах зроблено в другій половині ХІХ ст. представниками 
школи «західно-руського права» (Ф. Леонтович, М. Владимирський-Буданов,              
Ф. Тарановський,  М. Ясинський) й «історичної школи» при Київському 
університеті (М. Костомаров, В. Антонович, М. Грушевський, О. Левицький 
та ін.). Відомий дослідник історії ВКЛ М. Любавський розкрив самобутність 
волинських земель часів входження їх до ВКЛ і Польської Корони, специфіку 
міського управління за магдебурзьким правом. 

Принципове значення для з’ясування генези місцевого самоврядування 
на українських землях має доробок М. Драгоманова. Базові засади свого 
вчення про самоврядування найбільш повно вчений виклав у праці «Переднє 
слово до “Громади”» і конституційному проекті «Вольный союз» – «Вільна 
спілка». 

Польська історіографія 20-х – початку 30-х рр. ХХ ст. виявила інтерес 
до проблеми устрою й самоврядування міст ВКЛ. У працях                 
С. Зайончковського, С. Кутшеби, Г. Ловмянського, І. Яворського розкрито 
окремі аспекти управління міст на магдебурзькому праві у Вільні, Бресті, 
Полоцьку, Десні, а також у Луцьку. 

Збалансованим підходом до питання ролі магдебурзького права в житті 
українських міст вирізняється наукова розвідка О. Компан. Досить цінними 
для висвітлення теми дисертації є джерелознавчі праці М. Ковальського. 
Проблему самоврядування в містах Волині в радянській історіографії 
докладно розкрито в монографії П. Саса. У вивченні міської проблематики в 
порівняльному аспекті важливі дослідження білоруських авторів                  
А. Грицкевича та З. Кописького. Окремі аспекти суспільно-політичного 
розвитку волинських міст, їх управління на магдебурзькому праві наприкінці 
80-х – на початку 90-х рр.  ХХ ст. висвітлено в працях відомих польських 
науковців Ю. Бардаха, М. Богуцької, С. Курася, Ю. Охмянського,                 
Г. Самсоновича й ін. 

Сучасна українська історіографія наприкінці ХХ – на початку ХХІ ст. 
поповнилася дослідженнями, які збагачують наші уявлення про систему 
самоврядування в містах ВКЛ, ґенезу та соціальний склад регіональних еліт 
на Волині. У цьому контексті викликають інтерес праці Н. Яковенко й                 
Л. Войтовича. Проблеми розширення міської мережі регіону, проведення 
локацій, формування інститутів самоврядування в містах Волині розкрито в 
доробку А. Заяця. Вагомий внесок у дослідження місцевого самоврядування у 
Львові, який був зразком для Луцька, зробив М. Капраль. Серед праць з 
історії поширення та функціонування магдебурзького права в містах Волині 
наприкінці ХV –  у першій половині ХVІІ ст., зокрема в Кременці, Олиці, 
Луцьку, слід відзначити наукові розвідки київської дослідниці Н. Білоус. 
Науковий аналіз конфліктів у середовищі шляхти, між володимирськими 
війтами, а також війтів із міщанами в доробку Н. Старченко дав підставу 
прояснити характер політико-правових відносин і зміст політичної боротьби 
в місті. 
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З’ясувати особливості самоврядування в містах Волині в порівняльній 
ретроспективі сприяють розвідки американського історика й архівознавця      
П. Кеннеді Ґрімстед, сучасних польських (Г. Блажчик, Л. Корчак, З. Нога,        
К. Пієткєвіч, Р. Щигель), литовських (А. Дубоніс, З. Кяупа, Ю. Кяупене,                  
Р. Пятраускас), білоруських (В. Воронін, С. Калінін, М. Макаров,                  
В. Менжинський, А. Янушкевич) науковців.  

Аналіз специфіки організації самоврядування у волинських містах у 
часи, коли окремі території Волині перебували в складі Російської імперії, 
Волинського воєводства ІІ Речі Посполитої та СРСР, значною мірою 
уможливлюють праці таких вітчизняних дослідників, як Р. Давидюк,                  
О. Карліна, Ю. Крамар, М. Кучерепа, Г. Малеончук, Я. Мартинюк,                   
О. Прищепа, А. Філінюк, В. Шандра, Н. Щербак й ін. 

 Сучасний період організації самоврядування в містах Волинської 
області в контексті процесів демократичної трансформації та зростання ролі 
політичних партій у формуванні їхніх представницьких органів відображено 
в наукових розвідках В. Бортнікова, Т. Майко, В. Малиновського, М. Находа,  
М. Тиского, В. Троценка, М. Шелепа й ін. 

Інші праці, використані в дисертації, – це доробок сучасних 
вітчизняних учених із проблем теорії та практики місцевого самоврядування 
в Україні в контексті локалізації предметного поля досліджень, що увійшли 
до наукового обігу наприкінці 1990-х – у 2000-х рр. Свідченням підвищеного 
інтересу вітчизняних політологів до проблеми локальних політичних  
режимів останнім часом стали публікації Т. Бевз, М. Горбатюка, О. Зорич,                  
М. Кармазіної, Н. Ротар, В. Яремчука й ін. Щороку зростає тематична 
спрямованість наукових студій стосовно політичних еліт в Україні 
(Р. Балабан, І. Грищенко,  О. Зоткін, О. Крюков, Б. Кухта, М. Михальченко, 
В. Пилипенко, Ю. Привалов, Л. Харченко, Г. Щедрова та ін.). Розроблення 
проблеми децентралізації в сучасних умовах української дійсності є 
предметом уваги таких учених, як А. Береза, Н. Коленда, І. Кресіна, 
О. Кукарцев, В. Литвин, А. Матвієнко, Л. Оленовська, О. Пахаренко, 
Т. Панченко, Є. Перегуда, Р. Плющ, М. Пухтинський, О. Стойко, А. Ткачук 
та ін.  

Джерельну базу роботи становить широке коло опублікованих і 
неопублікованих джерел. До опублікованих писемних джерел з історії 
самоврядування в містах Волині належать матеріали, уміщені в багатотомних 
серійних виданнях ХІХ – початку ХХ ст., здійснених археографічними 
комісіями, архівними установами Санкт-Петербурга, Москви, Києва. 
Знаковою подією в процесі публікації джерел з історії самоврядування на 
теренах Волині стало видання у 2013 р. однієї з перших повністю збережених 
актових книг – Луцької замкової книги 1560–1561 рр. 

У дисертації використано неопубліковані архівні матеріали місцевих 
судово-адміністративних установ (1560–1569), що зберігаються у фондах 
Центрального державного історичного архіву України в м. Києві (Ф. 25 
«Луцький ґродський суд». 1558–1790 рр. Спр. 6, 7, 8, 9, 11 та Ф. 28 
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«Володимирський ґродський суд». 1566–1756 рр. Спр. 1, 2, 4, 5, а також 
матеріали фондів Державного архіву Волинської області в м. Луцьку (Ф. 3. 
Луцька міська управа, м. Луцьк Луцького повіту Волинської губернії. 1870–
1919 рр.; Ф. Р-4. Виконавчий комітет Луцької міської ради за період  1953–
1990 рр.; Ф. 1. Волинський обком КПУ. 1944–1991 рр.).   

Основу діловодної документації державної й місцевої влади становлять 
матеріали Литовської метрики (архів ВКЛ), а також документація Луцької 
міської ради. Приватноправові акти представлено колекцією документів з 

архіву князів Сангушків, описово-статистичні джерела – ревізіями Луцького 
та Володимирського замків 1545 і 1552 рр. 

 Із законодавчих актів використано привілеї на магдебурзьке право 
містам, Статути ВКЛ 1529, 1566 рр., Городове положення 1870 і 1892 рр., 
декрети верховної влади Польської республіки, Конституції СРСР й України, 
закони та інші нормативно-правові акти, що регламентували організацію й 
діяльність місцевого самоврядування в Україні, його реформування на 
сучасному етапі державотворення. 

Отже, комплексне використання інформації, отриманої з наукової 
літератури та джерел, дало можливість розглянути розвиток місцевого 
самоврядування у волинських містах як суспільно-політичний процес і 
традицію участі населення у вирішенні місцевих справ.  

У підрозділі 2.1 «Методологія дослідження інститутів і процесів 
функціонування місцевого самоврядування» поряд із методами здійснено 
аналіз базових категорій та понять («місто», «місцеве самоврядування», 
«суспільно-політична традиція», «децентралізація») дослідження. 

Місто в роботі проаналізовано не лише з погляду ретроспективного 
аналізу, але і його сьогодення й майбутнього як середовища, де формуються 
оригінальні локальні політичні режими з неповторними практиками 
організації демократичного урядування. Місцеве самоврядування розглянуто 
як органічну складову частину міського політичного режиму. Увагу автора 
зосереджено на вивченні в містах самоврядування як політичного процесу з 
відповідними фазами або етапами перебігу. 

Суспільно-політичні традиції існування місцевого самоврядування 
розглянуто як відтворення апробованих і таких, що витримали випробування 
часом, зразків минулої діяльності, тобто як «вторинні», рефлексивні традиції. 
Показано специфіку патронально-клієнтельних відносин у системі 
управління містом, еволюцію патримоніалізму в неопатримоніалізм. 

Децентралізацію влади розглянуто в контексті теоретичних концептів 
«центр – периферія» (І. Валерстайн, Ш. Айзенштадт, Дж. Фрідмен, Е. Шилз 
та ін.). Соціально-економічні й суспільно-політичні відносини, що склалися в 
Україні між центром і регіонами, формуються в межах «управлінської» 
концепції, коли завдяки надлишковій централізації політичної волі столиця й 
регіональні центри перебирають на себе левову частку владних повноважень. 

Дослідження ґрунтується на принципах об’єктивності, історизму, 
логічної послідовності тощо. Поряд із загальнонауковими методами, поза 
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якими неможливе будь-яке наукове пізнання (аналіз і синтез, індукція та 
дедукція, абстрагування й ін.), використано темпоральний, системний, 
неоінституційний, політико-правовий підходи, структурно-функціональний 
аналіз, а також низку емпіричних і спеціальних методів, таких як проблемно-
хронологічний, компаративний, біхевіоральний, герменевтичний, контент-
аналіз, біографічний та ін. Вони дають змогу не лише перекинути «місток» 
від минулого до сучасності, а й сприяти пошуку створення оптимальної 
моделі місцевого самоврядування.  

У підрозділі 1.3 «Темпоральний і концептуальний виміри політичної 
суб’єктності місцевого самоврядування» розглянуто часову зумовленість 
змін форм і природи місцевого самоврядування, його концептуальні моделі. 

У роботі час розглянуто не лише як універсальну пізнавальну 
категорію, але і як суспільний конструкт, який здійснює зворотний вплив на 
людські справи й колективні практики, надаючи їм певну спрямованість. 
Показано часову зумовленість становлення та розвитку суспільних 
інститутів, уключаючи місцеве самоврядування (П. Бергер, Т. Лукман 
Н. Луман, Р. Козеллек, Л. Нагорна, У. Огборн, Ф. Бродель й ін.). 

Самоврядування в містах, що започатковано й діяло на засадах 
магдебурзького права, утвердилося як суспільно-політична традиція, що 
існує багато років. Найбільш виразно історичний зв’язок між пізнім 
Середньовіччям, раннім Новим часом і сьогоденням простежено через 
принципи формування та діяльності інституту місцевого самоврядування. У 
розділі розглянуто еволюцію низки принципів: поділу влад, виборності, 
поєднання власності й влади, становості, корпоративізму та ін. 

Органічною складовою частиною загальної теорії місцевого 
самоврядування є концептуальні засади децентралізації. Її завдання – відхід 
від радянської моделі місцевого самоврядування й перехід до європейської 
практики організації самоврядування територіальних громад, побудованих на 
засадах децентралізації та субсидіарності. Проблему децентралізації сучасна 
західна наука розглядає, зокрема, у межах нового стилю державного управління 
(Nev Public management). Новий принцип керування відповідає способу 
регулювання, який характеризується гнучкими формами координації, що 
додаються до низки консультацій між зацікавленими особами. Проблему 
децентралізації влади розглянуто в контексті завдань «Концепції місцевого 
самоврядування та реформування територіальної влади в Україні» (2014).  

Сутність теоретичних концептів, моделей і практик місцевого 
самоврядування, зокрема вільної громади, громадівської, державницької, 
муніципального дуалізму полягала не в запереченні права держави на участь 
у місцевих справах – ішлося лише про обсяги та форми такої участі. Сучасні 
концепції інститутів місцевого самоврядування, зокрема соціального 
обслуговування або належного урядування, наголошують на зростанні 
чинника їх політичної суб’єктності у вирішенні справ загальнодержавного й 
місцевого значення через партнерство та активну участь громадян у 
розв’язанні суспільно важливих проблем. 
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Розділ 2 «Політико-правові засади та ресурси самоврядування в 
містах Волині» стосується аналізу політичних, нормативно-правових, 
економічних та соціокультурних чинників функціонування інститутів 
самоврядування на засадах магдебурзького права у волинських містах.  

У підрозділі 2.1 «Суспільно-політичні детермінанти рецепції 
магдебурзького права» розкрито умови й чинники запровадження 
магдебурзького права на Волині. 

На зламі ХV–ХVІ ст. у розвитку Волині розпочався якісно новий етап, 
який характеризувався ростом нових міських поселень: «розвиток 
промислової праці і торгівлі викликав запит свободи, а її задоволення 
викликало самосуд та самоврядування міст як торгових центрів, створило 
організацію вільної міської общини» (Ф. Тарановський). Магдебурзьке право 
вилучало частину міської громади з-під юрисдикції великокнязівської 
адміністрації й упроваджувало систему самоврядування, яка ґрунтувалася на 
виборних засадах. Пільги та привілеї сприяли піднесенню міст як центрів 
ремесла й торгівлі, становленню міщанства як стану феодального 
суспільства. Вони закріплювали  юрисдикцію та свободи жителів міста, їхнє 
право на самоврядування; регулювали порядок суду та судочинства, 
визначали заходи кримінального покарання, регламентували діяльність 
ремісничих цехів і торгівлю.  

Долю волинських міст обумовлювали також геостратегічні й політичні 
чинники – боротьба за Волинь і Поділля  між ВКЛ та Короною Польською. У 
цьому контексті показові суспільно-політичні умови надання Луцькій землі 
привілею на магдебурзьке право польським королем Владиславом Ягайлом 
(30.10.1432). Поява цього привілею виглядає логічною в умовах 
внутрішньополітичної боротьби й пошуку Ягайлом соціальної опори в 
середовищі заможних верств Волині. Магдебурзьке право надавалося не 
місту, а жителям Луцької землі – вочевидь, місто щодо права не 
виокремилося зі складу землі.  

Привілей знаковий і з погляду ілюстрації принципових змін, що 
відбувалися в цей час у соціальній структурі ВКЛ загалом і Луцької землі 
зокрема – нівелювання колишньої аристократичної верстви, князів, до рівня 
представників інших соціальних груп і станів, що перебували на службі у 
верховного правителя. Тут князів уперше названо нарівні з іншими 
землевласниками, що засвідчувало піднесення панського прошарку й 
здобуття ним колишніх прерогатив князівської групи. У цьому контексті 
доречним є вислів В. Парето про те, що історія – «це кладовище 
аристократій». 

Свідченням поширення магдебурзького права на Волині, проникнення 
його норм в усі сфери життя середньовічних міст є закріплення правового 
становища міщан у Статутах ВКЛ 1529 та 1566 рр. Отже, правовій 
диференціації передувало соціальне розшарування, коли міське населення на 
магдебурзькому праві перетворювалося на повноправного суб’єкта 
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соціальних відносин і вимагало правового регулювання на рівні державного 
законодавства ВКЛ.  

У підрозділі 2.2 «Соціально-економічний розвиток міст як ресурс 
місцевого самоврядування» показано соціально-економічні детермінанти 
функціонування магдебурзького права у волинських містах та його 
зворотний влив на їх розвиток.  

Для характеристики ресурсного потенціалу інститутів місцевого 
самоврядування в містах використано концепцію багатомірного соціального 
простору П. Бурдьє, у межах якого існують і взаємодіють індивіди, котрі 
володіють різними видами соціального капіталу. За певних умов такі 
капітали набувають характеру політичних, їх використовують для впливу на 
процеси прийняття рішень.  

Разом із поширенням дії інститутів самоврядування в містах зростали 
соціальна вага та роль їхніх урядників, які поповнювали лави місцевої 
владної еліти. Тобто ускладнення соціально-економічних і суспільно-
політичних відносин призводило до посилення соціальної диференціації, 
остання ж сприяла формуванню еліт або, за визначенням Г. Моски, 
«правлячого класу» як уособленню групових інтересів. 

Міста ВКЛ ставали центрами регіональної та міжнародної торгівлі. Для 
її підтримки в містах ВКЛ, пожвавлення руху товарів великокнязівський уряд 
обрав уздовж торгових шляхів декілька важливих міст, уключаючи 
волинські,  і надав їхнім жителям право безмитної торгівлі. Однак найбільш 
ефективним засобом активізації торговельної діяльності в містах стало право 
на проведення торгів та ярмарків. Це право було обов’язковим атрибутом 
локаційних привілеїв на заснування нових міст або отримання ними 
магдебурзького права. 

Свідчення відповідного рівня розвитку товарно-грошових відносин, 
зокрема товарності ремісничої продукції,  – цехова організація виробництва. 
Цехи, на відміну від індивідуального підприємництва, надавали своїм членам 
значні переваги. До того ж цехи, маючи відповідні привілеї, були захищені 
від свавілля різних урядників. Ремісничі корпорації займали важливе місце в 
системі економічних, соціальних та політико-правових відносин ХVІ ст. Вони 
були необхідною ланкою міської комунікації, яка об’єднувала виробництво й 
торгівлю. Розвиток цехової організації ремісництва сприяв не лише 
розвиткові економіки та ринку – він формував соціальну верству на кшталт 
бюргерства, виховану на засадах організованого колективного виробництва.  

У підрозділі 2.3 «Самоврядування в містах і державні урядники в 
контексті суспільно-політичної взаємодії» розглянуто структуру та функції 
державних урядників у волинських містах, практику їх взаємодії з органами 
місцевого самоврядування. 

До утворення Волинського воєводства (1566) і запровадження уряду 
воєводи центральними фігурами регіонального управління на Волинській 
землі були маршалок Волинської землі й староста. Староста – намісник та 
представник великого князя, безпосередньо підпорядкований його владі. 
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Зазвичай уряд луцького старости поєднувався з урядом маршалка Волинської 
землі, інколи луцький староста тримав у своїх руках уряди ключника, 
городничого й мостівничого, зрідка – війта.  

Незалежно від правосуб’єктності, усі жителі міста сплачували 
загальнодержавні податки, виконували свої зобов’язання щодо захисту 
країни від ворога, брали участь в утриманні та облаштуванні замку й, отже, 
залежали від старости, оскільки це входило до його компетенції. До того ж 
староста мав великі повноваження у сфері суду, виступав посередником між 
містом і великокнязівською владою, за ним залишався нагляд за 
дотриманням закону й правил співжиття на підконтрольній території. За 
таких умов закономірно поставало питання щодо розмежування повноважень 
між урядами старост і самоврядними містами. Інтереси старости та міщан 
перетинались унаслідок існування в містах самостійних громад, юридично й 
адміністративно не підпорядкованих магдебургії, так званих юридик, що 
перебували під владою великого князя та короля, шляхти, церков або 
монастирів, у тому числі й замкової, жителі яких, мешкаючи на території 
міста, часто не виконували загальноміських повинностей.  

Уряд маршалка Волинської землі був надзвичайно важливим у зв’язку 
з прикордонним розміщенням Волині й небезпекою зовнішніх вторгнень, а 
відтак його поєднання зі староством надавало уряду маршалка додаткової 
ваги. Один із напрямів діяльності маршалка – виконання ним поліційних 
функцій. На нього покладено обов’язок стеження за порядком на підвладній 
території, запобігання злочинам і грабункам. Зі свого боку, уряд ключника 
відповідав за організацію господарства та збирання податків у 
великокнязівських маєтностях (ключництвах), а в разі поєднання з іншими 
урядами – за будівництво, ремонт й утримання в належному стані замку, 
мостів і переправ. Урядник також здійснював поліційні функції, контролював  
виконання правил торгівлі тощо. 

Наявні матеріали з історії середньовічних міст Волинської землі не 
дають можливості достатньо чітко ідентифікувати функції луцького 
ключника та інших урядників, пов’язаних з управлінням господарського 
замку, які виконували аналогічні функції – городничого й мостівничого.  
Слід думати, що на момент їх запровадження вони були різними, але з часом 
функції цих урядників настільки уніфіковано, що їх стала виконувати одна 
людина. Їм доводилося вирішувати багато питань, у тому числі й у сфері 
з’ясування майнових суперечок і спорів щодо розмежування маєтностей, а 
також порядку збирання мит на підвладній території.  

У Луцьку уряди ключника, городничого й мостівничого тривалий час  
поєднувались або з війтівством, або зі староством, чого не спостерігалось у 
Володимирі. Тим самим простежено тенденцію концентрації влади на місцях 
у руках декількох впливових волинських родин, таких як князі Сангушки, 
шляхтичі Загоровські, Борзобогаті, які водночас були власниками великих 
маєтностей. Зазначені вище процеси підтверджують існування у ВКЛ 
традицій поєднання великої власності й влади в обмеженого кола осіб. 
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Фактично, висловлюючись сучасною термінологією, відбувався процес 
олігархізації, який, за слушним визначенням Р. Міхельса, увійшов в історію 
суспільно-політичної думки як «залізний закон олігархії». 

Певне місце в розділі займають питання корупції, що панувала в 
середовищі місцевих урядників. На думку західних учених (А. Шайо), у 
деяких державах корупція є вірусом ендемічним, тобто властивим країнам зі 
специфічним характером суспільних відносин, – не всі з них корисні для 
здоров’я, але й не всі небезпечні чи загрожують життю. Разом узяті такі 
корупційні взаємодії можна умовно позначати як клієнтистські. Отже, 
корупція у ВКЛ виконувала соціальну функцію залежно від рівня клієнтизму. 

Розділ 3 «Ретроспективний аналіз процесів  інституалізації 
самоврядування у волинських містах» розкриває специфіку становлення й 
розвитку інституту місцевого самоврядування на засадах магдебурзького 
права в державних і приватновласницьких містах. 

У підрозділі 3.1 «Інституалізація місцевого самоврядування в 
державних містах» показано особливості запровадження магдебурзького 
права в Луцьку та Володимирі.  

Привілей на магдебурзьке право безпосередньо місту Луцьку 
(31.07.1497) надано великим князем Олександром. За привілеєм, місто й 
замок перетворилися на дві юридично самостійні одиниці, оскільки 
правитель звільнив жителів міста від замкових судів та їхньої влади й 
передав право суду над ними війту та радцям. «Местский» уряд складався з 
ради й лави. Раду в складі чотирьох радців очолював бурмистр, яким ставав 
один із радців. Лава (лавничий суд) складалась із семи лавників на чолі з 
війтом, а тому цей суд ще називався війтівсько-лавницьким. Якщо поточні 
справи та управління містом здійснювала рада, то судова влада в цивільних і 
кримінальних справах належала лаві. Право обрання половини складу радців 
луцького уряду мав війт, іншу половину обирали представники поспільства 
міста. До виконання розпоряджень міської влади залучали міського кликуна. 
Будь-яка справа не набувала чинності, якщо вона не була озвучена кликуном 
у людних місцях, зазвичай на ринковій площі. Вочевидь, ця середньовічна 
традиція легітимації важливих рішень через їх оприлюднення дійшла до 
сьогодення. 

Ключовою фігурою управління в містах ВКЛ і Волині був війт. У його 
підпорядкуванні перебували лентвійт, писар та слуги. Уряду війта належали 
маєтності в місті й війтівські земельні угіддя за його межами, які додавалися 
до міських зборів і забезпечували йому чималі надходження. Війтам не 
заборонялося поєднувати в одних руках низку дохідних урядів у тогочасній 
ієрархії, чим вони неодмінно користувалися. Ідеться про уряди митника, 
ключника, мостівничого й городничого. Вони часто перебували в колі 
близьких родичів. У підрозділі розкрито перебіг політичної боротьби за 
луцьке війтівство. Участь у розв’язанні конфлікту навколо призначення 
луцького війта в 1565–1566 рр., а також наполегливість в обстоюванні своїх 
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прав і свобод підтверджує достатньо високий рівень політичної суб’єктності 
міського уряду та міщан Луцька.  

Війта разом з іншими впливовими міськими урядниками: лентвійтом, 
бурмистрами й радниками, міським і війтівським писарями, лавниками та 
цехмістрами – можна віднести до місцевої політичної еліти, становлення якої 
тісно пов’язане із запровадженням самоврядування на засадах 
магдебурзького права. Історія луцького війтівства – наочне свідчення того, 
що процес місцевого елітотворення тяжів до закритості, що підтверджується 
фактами «приватизації» війтівського уряду колом близьких родичів. 

Підтверджувальний привілей (17.07.1509) Жигимонта І – це фактично 
перше і єдине джерело, яке в систематизованому вигляді розкриває норми 
магдебурзького права, що діяли у Володимирі. Міський уряд Володимира 
також працював під керівництвом уряду війта, а складався він із трьох 
новообраних радців й одного представника «старої ради», один із яких 
виконував функції бурмистра, дванадцяти лавників і міського писаря. 
Чіткого поділу між судовою та адміністративною діяльністю урядовців не 
простежено. Той факт, що функції лавників у Володимирі виконували 
цехмістри, засвідчує їх активну участь у діяльності самоврядних структур 
міста. Міський уряд у другій половині 60-х рр. ХVІ ст. тяжів до перетворення 
в замкнену корпорацію, що складалася з обмеженого кола осіб, частина яких 
перебувала в родинних зв’язках.  

У розділі розкрито перебіг конфлікту 1566 р. між міщанами та 
володимирським війтом. Оскільки учасниками конфлікту з питань розподілу 
владних повноважень у місті були представники місцевої влади й 
поспільства, то його правомірно віднести до категорії політичного та 
класифікувати як ендогенний.  

У підрозділі 3.2 «Специфіка процесу інституалізації самоврядування                  
в приватновласницьких містах» проаналізовано особливості запровадження 
та практики існування самоврядних інституцій у приватновласницьких 
містах Ковелі й Острожці. 

Правові засади функціонування магдебурзького права в Ковелі 
простежено за великокнязівськими листами, починаючи від локаційного 
привілею Жигимонта І 1518 р. Як і в державних містах, його головне 
завдання – сприяння торгово-промисловій діяльності й заселенню міста 
новими людьми. В умовах поліконфесійного складу населення традицію 
проведення двох ярмарків на православні церковні свята в Ковелі підтримано 
їх тривалістю з трьох днів до одного тижня.  

Ковельські міщани щороку обирали зі свого середовища вісім осіб на 
уряди радців. Їх подавали ковельському старості або його заступникові. 
Староста затверджував на уряди чотирьох радців з обраних, а одного з них 
призначав на уряд бурмистра. Зобов’язання міських урядовців полягали в 
дотриманні порядку в місті, завідуванні й розподілі надходжень, турботі про 
забезпечення міських потреб, згідно зі звичаєм інших коронних міст. 
Обраний бурмистр лише впродовж місяця мав право на управління міським 
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урядом, після чого поступався місцем старшому з радців, а цей останній 
передавав керування урядом наступному радцю.  

На відміну від інших міст із магдебурзьким правом, у Ковелі норми 
цього права реалізовано не в повному обсязі. Значні владні повноваження 
щодо адміністрування й суду в місті належали його власнику, а з 1543 р., зі 
зміною статусу Ковеля з приватновласницького міста на державне, –  
старості Ковеля. 

Локаційний привілей на осадження міста Острожець (29.06.1528) − 
один із небагатьох, що дійшли на сьогодні в оригіналі. Серед міських 
урядників згадано війта, при цьому не названо ані його обов’язків, ані 
повноважень. Окремо виділено права євреїв Острожця, оскільки ця категорія 
населення не підпадала під юрисдикцію магдебурзького права. Острожець 
традиційно отримав право на проведення двох щорічних ярмарків. Серед 
розпоряджень великого князя – дозвіл на заселення міста вільними людьми. 
Магдебурзьке право в Острожці мало обмежений характер, а його норми 
використовував на власний розсуд власник міста.  

Загалом простежено послідовність дій центральної та міських влад 
щодо закріплення й розширення правової бази функціонування міського 
самоврядування на засадах магдебурзького права у волинських містах. 
Головними принципами формування та діяльності міських урядів на 
магдебурзькому праві були становість, корпоративізм, поєднання власності й 
влади, відсутність чіткого поділу на адміністративну діяльність і суд та ін.  

Розділ 4 «Місцеве самоврядування в Україні в контексті процесів 
демократизації і децентралізації (на прикладі м. Луцька)» стосується 
аналізу еволюції місцевого самоврядування у волинських містах на предмет 
їх відповідності демократичним практикам сьогодення. 

У підрозділі 4.1 «Еволюція політичної суб’єктності інституційних 
форм і практик місцевого самоврядування» розглянуто процеси утвердження 
суспільно-політичної традиції існування місцевого самоврядування у 
волинських містах за часів Російської імперії, Польської республіки (ІІ Річ 
Посполита), СРСР. 

Особливістю Волині як краю, що увійшов до складу Російської імперії 
внаслідок поділів Речі Посполитої, полягає в тому, що там, на відміну від 
центральних і південних регіонів царської Росії, у містах продовжувало 
функціонувати самоврядування на засадах магдебурзького права. Із певним 
коригуванням воно збереглось і після входження волинських земель до 
складу Російської імперії.  

Ліквідація магістратів у волинських містах, запровадження там міських 
дум припадає на час «великих реформ» 60–70-х рр. ХІХ ст. і пов’язане з 
модернізаційними інтенціями царського уряду. У цьому контексті прийняття 
урядом Городового положення (16.06.1870) було логічним кроком 
центральної влади. Згідно з Положенням, установами самоврядування в 
містах ставали міські виборчі зібрання, міська дума й міська управа. Міські 
виборчі зібрання кожні чотири роки скликалися для обрання гласних 



19 
 

 

(депутатів) думи. Право голосу мали російські піддані віком не менше ніж 
25 років за умови володіння в межах міста на правах власності нерухомим 
майном, яке підлягало збору на користь міста, або торгового чи 
промислового підприємства за купецьким свідоцтвом та ін. Тобто фактично 
існував податковий ценз. На відміну від сучасної практики, до виборів 
допускалися відомства, установи, товариства, компанії, громадські 
об’єднання, а також монастирі й церкви, якщо вони володіли в межах міста 
нерухомим майном і сплачували місцеві збори. У виборах мали право брати 
участь жінки, щоправда, лише на засадах пасивного виборчого права (до 
списків виборців їх вносили, але голосувати за них мали члени родини 
чоловічої статі: батьки, чоловіки, сини, зяті та рідні брати, якщо вони досягли 
віку 21 рік, тобто повноліття). 

Особливий інтерес викликає норма, запровадження якої помітно 
зменшило б рівень політичної корупції й непотизму в українських 
законодавчих і представницьких органах. За нею членами міської управи не 
могли одночасно бути батько та син, тесть і зять, а також рідні брати. 
Водночас існувала дискримінаційна норма за етноконфесійною належністю: 
євреїв не можна було обирати міськими головами, а кількість членів міської 
управи з нехристиян не мала перевищувати однієї третини її складу. 

Контрреформа в Російській імперії мала наслідком прийняття нового 
Городового положення (11.07.1892), яке значно згортало демократичний 
потенціал місцевого самоврядування, посилюючи права губернської 
адміністрації. Євреїв фактично позбавлено виборчих прав. У містах, 
розміщених у смузі осілості, дозволено присутність єврейського населення в 
міських думах, за обранням чиновниками губернського з міських справ 
присутствія в кількості, яка не перевищувала 1/10 складу думи. 

Отже, громадське управління в містах Російської імперії мало 
суперечливий характер. Воно зазнало принципових змін, порівняно з 
діяльністю самоврядування на засадах магдебурзького права: відбулася 
відмова від архаїчного поєднання в структурі й повноваженнях органів 
самоврядування адміністративно-судових і представницьких функцій, 
натомість запроваджено інституційну структуру з її поділом на 
представницьку, виконавчу й судову гілки влади, ліквідовано реалізацію 
принципу становості під час формування складу представницьких органів 
громадського управління тощо. Тогочасна практика місцевих виборів на 
засадах альтернативності та таємності засвідчувала тяглість демократичної 
традиції виборності в інститутах місцевого самоврядування в Україні. 
Водночас існування високого майнового цензу, а також дискримінаційні 
норми щодо євреїв і нехристиян, навпаки, доводили антидемократичну 
сутність органів громадського управління в  Російській імперії.  

Наступний етап відносно тривалого функціонування міського 
самоврядування в містах Волині пов’язаний з інкорпорацією частини 
української території до складу Польської республіки (ІІ Речі Посполитої) й 
утворенням у лютому 1921 р. Волинського воєводства. Оскільки в Польщі 
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проголошено республіку, то вибори до органів самоврядування ставали 
вільними, загальними, рівними, прямими, зі збереженням таємності 
голосування. Із геополітичних та стратегічних міркувань, польський уряд 
прагнув перетворити прикордонне з СРСР воєводство на зону, вільну від 
гострих соціальних і міжетнічних конфліктів. Відповідно, одним із головних 
завдань центральної влади, яке покладалося на воєвод, було не допустити 
надмірної політизації місцевого самоврядування. 

Організацію самоврядування на Волині неможливо розглядати поза 
діяльністю Г. Юзевського, який був волинським воєводою в 1928–1938 рр., 
та проведенням ним «волинської політики» («волинського експерименту»). Її 
органічною складовою частиною була концепція відмежування Волині від 
політичних впливів Східної Галичини (Сокальський кордон). Оскільки 
галицький рух мав яскраво виражене національно-патріотичне спрямування, 
то волинський воєвода закономірно вважав, що тісні контакти волинських і 
галицьких українців становлять небезпеку для Польщі.  

Отже, організація самоврядування у волинських містах Польської 
республіки тяжіла до державницької концептуальної моделі. Поряд з 
існуванням міських рад відбулися принципові зміни щодо їх організації та 
діяльності: відійшов у минуле принцип становості й корпоративізму, 
поєднання власності та влади, органи самоврядування в містах чітко 
поділено на представницькі/розпорядчі й виконавчі. Місцеве самоврядування 
позбавлено функцій суду, який становив окрему гілку влади. 

Після вторгнення радянських військ до Польщі у вересні 1939 р. і 
приєднання територій Західної України до СРСР розпочалось утвердження 
радянської влади з відповідним розгортанням там органів місцевого 
самоврядування. 4 грудня 1939 р. створено Волинську, Дрогобицьку, 
Львівську, Рівненську, Станіславську, Тернопільську області. Характер 
діяльності, функції й порядок формування інститутів місцевого 
самоврядування на теренах Волині відзначали природа та зміст політичного 
режиму, однопартійна політична система, що утвердилася в СРСР. За всіма 
ознаками цей політичний режим належав до тоталітарного, де єдина правляча 
комуністична партія фактично утворила симбіоз у вигляді «партії-держави». 

Радянську систему місцевого самоврядування визначали не лише 
порядок її формування, а й характер діяльності – реалізація програмних 
настанов КПРС/КПУ. Робота місцевих рад перебувала під пильним 
контролем партії, який забезпечували відповідні партійні інституції 
безпосередньо, а також через комуністів, членів первинних партійних 
організацій у структурі рад. Партійне керівництво радами здійснювалося 
також через обрання працівників обкомів і міськкомів партії до складу 
міських рад, їх виконавчих комітетів, а голів міських рад і їх виконкомів до 
відповідних партійних органів – бюро обкомів і міськкомів КПУ. До того ж 
практикувались об’єднані засідання міських партійних і радянських органів, 
а з найбільш важливих питань ухвалювалися спільні рішення (постанови) 
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виконкомів рад та міськкомів КПУ. Виконкоми міських рад періодично 
звітували перед міськими комітетами КПУ про свою діяльність. 

Ефективним засобом забезпечення панування та контролю 
комуністичної партії  над усіма сферами життєдіяльності радянського 
суспільства стало запровадження номенклатурного принципу призначення 
керівників підприємств, установ й організації, у тому числі й у системі 
місцевого самоврядування: у 1980-ті рр. у Волинській області існувало           
577 номенклатурних посад. До номенклатурних посад у радянських органах 
у містах входили голови виконкомів міських рад, перші заступники та 
заступники голів виконкомів міських рад, голови міських планових комісій, 
начальники відділів внутрішніх справ виконавчих комітетів рад тощо. Якщо 
в перші десятиліття існування радянської влади номенклатурна еліта мала 
відкритий характер, то з часом вона перетворилася на закриту, оскільки 
відтворювалася на власній основі. 

Отже, у радянський період фактично реалізовано недемократичну 
державницьку модель місцевого самоврядування, коли місцеві ради на 
конституційному рівні визнавались органами державної влади – вони 
фактично перетворювалися на інститут реалізації програмних настанов 
комуністичної партії. Республіканська форма правління в СРСР й УРСР 
вимагали реалізації демократичних принципів формування та діяльності 
місцевого самоврядування, що за існування тоталітарного й авторитарного 
режимів та однопартійної політичної системи було практично неможливим. 
Традицію виборності місцевих рад перервано на користь голосування за 
заздалегідь підібраних кандидатів у депутати. Відповідно, радянська 
демократія перетворилася на «фасадну» й декларативну.  

Попри перетворення рад на інструмент виконання настанов КПРС та 
фактичне позбавлення їх політичної суб’єктності, система рад і їх 
виконавчих органів показала себе як організаційна структура, здатна до 
виконання багатьох місцевих соціально-економічних і культурно-освітніх 
завдань. Свідчення цього – її збереження після отримання Україною 
незалежності. 

У підрозділі 4.2 «Напрями демократизації нормативно-правової бази 
місцевого самоврядування»  розкрито питання процесу демократизації 
місцевого самоврядування.  

Процес демократичного унормування місцевого самоврядування в 
Україні є не лінійним, а радше дискретним і таким, що постійно перебуває під 
тиском політичної кон’юнктури. Після завершення першого етапу 
демократичного транзиту в Україні – лібералізації, – котрий  правомірно 
пов’язують із часами горбачовської «перебудови», закономірно постало 
питання переходу до його наступної фази – демократизації. 

Нагальна потреба врегулювання законодавства про місцеве 
самоврядування в умовах гострих суперечностей, спричинених вимогами 
реформування всієї системи суспільних відносин СРСР, зумовила прийняття 
у квітні 1990 р. Закону СРСР «Про загальні засади місцевого самоврядування 
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і місцевого господарства в СРСР». За законом, основною ланкою в системі 
місцевого самоврядування визнавалися місцеві ради народних депутатів «як 
представницькі органи державної влади». 16 червня 1990 р. прийнято 
«Декларацію про державний суверенітет України», яка визначила стратегію 
демократичного поступу країни, а 7 грудня 1990 р. – Закон Української РСР 
«Про місцеві Ради народних депутатів Української РСР та місцеве 
самоврядування». Цим актом поняття «місцеве самоврядування» було 
наближено до його європейського розуміння. Закон скасував 
підпорядкування рад і їх виконавчих комітетів по вертикалі, що підтвердило 
відмову від принципу «демократичного централізму». Водночас ради 
народних депутатів залишались органами державної влади. 

Важливим кроком на шляху «роздержавлення» місцевих рад (за 
винятком районних й обласних) було утворення інституту Представників 
Президента в областях та районах, утворених навесні 1992 р. відповідно до 
Закону «Про Представника Президента України». Формування апарату 
місцевої адміністрації на чолі з Представником Президента України 
засвідчувало створення жорсткої виконавчої вертикалі, підпорядкованої главі 
держави.  

26 березня 1992 р. прийнято нову редакцію Закону «Про місцеві Ради 
народних депутатів Української РСР та місцеве самоврядування», коли разом 
із принциповими змінами системи місцевого самоврядування змінено також 
його назву на Закон України «Про місцеві Ради народних депутатів та 
місцеве і регіональне самоврядування». Згадані вище закони започаткували 
процес інституційних змін, що мав характер нав’язаного переходу, відмінна 
риса якого – яскраво виражений елітарний характер, оскільки правлячі кола 
ухвалювали рішення без вирішального тиску з боку опозиції, 
використовуючи всі наявні в їх розпорядженні ресурси.  

Символічним реваншом опозиції стала  відмова влади від нововведень 
у структурі управління на місцях і повернення до звичної моделі рад та їх 
виконавчих комітетів. Наслідком узгодження суперечностей у колі правлячої 
еліти стало прийняття Закону України від 3 лютого 1994 р. «Про формування 
місцевих органів влади і самоврядування», яким інститут місцевої державної 
адміністрації скасовано.  

У липні 1995 р. Президент України затверджує Указ «Про обласні, 
Київську та Севастопольську міські, районні, районні у містах Києві та 
Севастополі державні адміністрації». Згідно з цим нормативним актом, 
державні адміністрації визнавалися правонаступниками виконавчих комітетів 
відповідних рад щодо їхніх зобов’язань, прав та обов’язків. 

У Конституції України 1996 р. місцеве самоврядування отримало 
конституційний статус і поряд із державною владою визнано однією з форм 
здійснення влади народом. Конституційні принципи організації місцевого 
самоврядування одержали закріплення й розвиток у Законі «Про місцеве 
самоврядування в Україні», ухваленому Верховною Радою 21 травня 1997 р. 
Знакова подія в історії реформування місцевого самоврядування в Україні – 
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ратифікація 15 липня 1997 р. вітчизняним парламентом «Європейської Хартії 
місцевого самоврядування». 

У квітні 1999 р. прийнято Закон України «Про місцеві державні 
адміністрації», відповідно до положень якого визначено їхні функції. 
Організація влади на місцях отримала стале оформлення. Логічним кроком 
на шляху розвитку місцевого самоврядування в контексті розширення права 
участі населення в справах життєдіяльності територіальних громад стало 
прийняття в червні 2001 р. Закону України «Про органи самоорганізації 
населення». 

Реальні кроки щодо реформування місцевого самоврядування в 
напрямі децентралізації влади зроблено після повалення режиму 
В. Януковича. Так, у квітні 2014 р. уряд схвалив Концепцію реформування 
місцевого самоврядування та організації територіальної влади в Україні. 
Після цього затверджено План заходів щодо її реалізації, які дали старт 
реформі. Наприкінці 2014 р.  Верховна Рада України прийняла Закон України 
«Про внесення змін до Бюджетного кодексу України щодо реформи 
міжбюджетних відносин» і «Про внесення змін до Податкового кодексу 
України та деяких законодавчих актів України щодо податкової реформи». 
2015 р. – Закон України «Про добровільне об’єднання територіальних 
громад». Ці основоположні акти реформи децентралізації фактично 
ознаменували якісно новий етап розвитку системи місцевого 
самоврядування, наповнивши її реальним змістом і підкріпивши фінансовим 
ресурсом.  

Аналіз процесів демократизації інститутів місцевого самоврядування 
передбачає також розгляд правових актів, що унормовують електоральний 
процес у напрямі забезпечення максимально повної реалізації прав і свобод 
громадян під час їх формування. У розділі здійснено аналіз законів про 
місцеві вибори, починаючи з 1990 р. 

Отже, демократичні зміни правової бази місцевого самоврядування 
полягали в поступовому переході від державного централізму й монополії 
комуністичної партії на владу до створення такої політико-правової бази, 
коли інститути місцевого самоврядування почали набувати ознак справжніх 
суб’єктів суспільно-політичних відносин, спроможних вирішувати все 
більше коло питань місцевого значення. 

У підрозділі 4.3 «Децентралізація як уособлення демократизації 
діяльності Луцької міської ради» розкрито практичні кроки щодо 
демократизації діяльності Луцької міської ради. 

Невід’ємним атрибутом  процесів демократизації й децентралізації 
діяльності інститутів місцевого самоврядування в Україні є запровадження 
партійного плюралізму за допомогою демократично організованих виборів. 
Аналіз виборів до Луцької міської ради засвідчує наявність помітних змін у 
структурі електоральних переваг виборців. Якщо під час гострого 
ідеологічного протистояння між прокомуністичними й національно-
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патріотичними силами початку 1990-х рр. симпатії населення були на боці 
останніх, то згодом авторитет націоналістичних партій почав знижуватися. Із 
виникненням центристських прагматичних партій наприкінці 1990-х – на 
початку 2000-х рр., коли політична боротьба перейшла з площини 
ідеологічної конфронтації в протистояння між владою та опозицією, симпатії 
волинян майже завжди були на боці опозиції. Відчутну кореляцію між 
партійно-політичною структуризацією Луцької міської ради і її 
демократичним реформуванням простежено, починаючи з 2006 р., після 
значного оновлення складу міської ради та її виконавчих структур. Таке 
оновлення стало можливим завдяки пропорційній системі місцевих виборів і 
широкій участі в них політичних партій. 

 За принципових змін, що відбулися в політичній системі країни після 
падіння режиму В. Януковича, певну сталість засвідчують такі політичні 
партії, як ВО «Батьківщина», ВО «Свобода», Аграрна партія тощо. В 
електоральному циклі 2014–2015 рр. обґрунтовані претензії на 
представництво інтересів волинян заявила партія «УКРОП». Водночас за 
відсутності сталої соціальної бази мінливість процесу політичної 
структуризації Луцької міської ради зумовлена тим, що місцеві організації 
політичних партій у Волинській області є переважно виразниками не 
інтересів соціальних груп, а технологічними проектами фінансово-
промислових груп, зростання кількості яких корелює з початком чергової 
електоральної кампанії. 

Найбільш виразно процеси демократизації й децентралізації в Луцькій 
міській раді спостерігаємо після місцевих виборів 2006 р., які проводилися на 
засадах пропорційності та внаслідок яких значно оновився депутатський 
корпус і керівний склад міського представницького органу. Луцьк став 
першим обласним центром в Україні, де впроваджено систему управління 
якістю, сертифіковану відповідно до міжнародного стандарту ISO 9001:2000. 

Період від місцевих виборів 2010–го і до наступних виборів 2015 р. 
знаменувався помітними змінами в структурі й змісті діяльності Луцької 
міської ради, пов’язаними з процесами децентралізації та переданням 
функцій державних центральних органів на місця. Після місцевих виборів 
2010 р. в Луцьку розпочалася підготовка до реалізації проекту 
«Вдосконалення електронного урядування у виконавчих органах Луцької 
міської ради». 

Після революційних подій 2013–2014 рр. процес реформування 
місцевого самоврядування на засадах децентралізації в Луцьку вийшов на 
якісно новий рівень. Для організації ефективного контролю з боку громади за 
діями влади, а також її відповідальності перед територіальною громадою за 
витрачання коштів, їх економію й подальше ефективне використання у місті 
у 2014 р. запроваджено онлайн-версію системи моніторингу 
енергоспоживання бюджетних установ, у 2015 р. створено тимчасову 
контрольну комісію з питань перевірки ощадливого витрачання бюджетних 
коштів. Одним із кроків у напрямі активізації громадської активності та 
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зміцнення зав’язків міської ради й територіальної громади стало прийняття 
радою у 2015 р. Програми підтримки ініціатив жителів Луцька на                 
2015–2017 рр. та ухвалено рішення про створення відділу державного 
архітектурно-будівельного контролю міської ради.  

Органічною складовою частиною процесів децентралізації є відмова 
жителів від послуг ЖЕКів і перехід на створення об’єднань співвласників 
багатоквартирних будинків (ОСББ). Важливою подією в контексті 
вдосконалення роботи виконавчих органів міської ради, наближення послуг 
до людей стало відкриття  в Луцьку влітку 2013 р. Центру надання 
адміністративних послуг виконкому Луцької міської ради (ЦНАП). 
Свідчення послідовності дій міської ради щодо зміцнення зв’язків із 
громадськістю – створення у квітні 2018 р. при Луцькій міській раді постійно 
діючого колегіального консультативно-дорадчого органу з питань 
формування та реалізації молодіжної державної політики та розв’язання 
питань життєдіяльності міста молодіжної ради. 

Отже, діяльність Луцької міської ради еволюціонувала в напрямі 
роздержавлення й децентралізації, чого вимагала логіка демократичної 
трансформації політичної системи України: відбувся перехід від монополії 
КПРС на політичну владу до реалізації принципу політичного плюралізму 
під час формування ради, створено оптимальну та сталу структури 
депутатського корпусу, виконавчого комітету, постійних комісій ради.  

 

ВИСНОВКИ 

1. Стан наукового розроблення проблеми дослідження засвідчує наявність  
дослідницької бази, яка охоплює широке коло теоретико-методологічних і 
практично-політичних студій функціонування місцевого самоврядування на 
різних етапах українського державотворення. Особливою активністю тут 
відзначаються історики, юристи, фахівці з державного управління, помітно 
менше – політологи. В історичних та історико-правових дослідженнях 
переважають праці, у яких проаналізовано практики існування місцевого 
самоврядування на Лівобережній Україні й Галичині. Правобережжя загалом 
і Волинь зокрема у цьому контексті вивчені недостатньо, особливо коли 
йдеться про дослідження процесів становлення та розвитку інститутів 
самоврядування у волинських містах, що діяли на засадах магдебурзького 
права в складі ВКЛ. Відчутний брак політологічної літератури, де місцеве 
самоврядування розглядалося б у контексті регіональних політичних режимів 
або місцевої/локальної демократії. Проблема дослідження процесу 
наслідування суспільно-політичної традиції існування місцевого 
самоврядування в містах Волині у всьому багатстві його історичних форм 
перебуває лише на початковому етапі наукової рефлексії вітчизняних 
дослідників.  
2. Базовими поняттями дослідження здобувачем визначено такі категорії, як 
«місто», «місцеве самоврядування», «суспільно-політична традиція», 
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«децентралізація». У науковому й прикладному сенсах зазначені суспільно-
політичні інститути та процеси складають систему, яка зумовлює й 
забезпечує життєздатність демократії в містах. Їх аналіз дав підставу виявити 
найбільш суттєві, ключові проблеми еволюції місцевого самоврядування як 
політичного інституту в часі та просторі, з’ясувати рівень його політичної 
суб’єктності, який зростав дискретно разом із розгортанням демократичних 
практик існування означеного інституту. 
3. Генезу виникнення та еволюції теорій (концептуальних моделей) 
місцевого самоврядування детерміновано логікою перебігу суспільно-
політичного процесу окремо взятої країни, типом держави, формою її 
правління й устрою, а також змістом політичного режиму. Певні ідеї 
організації самоврядування на місцях, що пройшли випробування часом, 
сьогодні застосовано в практиці функціонування інститутів місцевого 
самоврядування демократичних держав, уключаючи Україну. Ідеться про  
громадівську, державницьку й теорію муніципального дуалізму, коли разом 
із юридичним закріпленням прав територіальних громад через принципи 
децентралізації та субсидіарності гармонізуються відносини між державними 
й місцевими органами влади та управління. Водночас у сучасній практиці 
місцевого самоврядування актуалізується використання концепції належного 
(доброго) урядування, яскраве підтвердження якого – наближення соціальних 
послуг до місцевих жителів, створення сприятливих умов для їх участі в 
розв’язанні широкого кола місцевих проблем.  
4. Досвід функціонування магдебурзького права у волинських містах 
опосередковано екстраполюється на сьогодення через суспільно-політичні 
традиції, які, зі свого боку, потрапляють до нас як вторинні, тобто такі, що 
пройшли відповідну акультурацію впродовж тривалого часу, а також через 
цінності (народовладдя, спільне благо, народний суверенітет та ін.) і 
принципи організації інститутів місцевого самоврядування (представництво, 
виборність, колегіальність, поділ влад та ін.). Місцеве самоврядування 
пройшло шлях від міщанської громади на магдебурзькому праві, котра 
формувалася за принципами становості й корпоративізму, до інституту, що 
охоплює своїм впливом усіх жителів міст без обмежень за соціальною, 
національною або конфесійною ознаками. 
5. Процеси урбанізації й поширення магдебурзького права на Волині 
зумовлені низкою соціально-економічних і політичних чинників, зокрема 
пошуком нових джерел доходів, пов’язаних зі збільшенням витрат на 
оборону. Долю самоврядування в містах слід розглядати в контексті 
геостратегічних і політичних реалій  – боротьби за Волинь і Поділля  між 
Литвою й Польською Короною. Практична реалізація прав міських общин на 
самоврядування регламентована привілеями верховної влади. Магдебурзьке 
право вилучало частину міської громади з-під юрисдикції великокнязівської 
адміністрації та впроваджувало систему самоврядування в містах, яка 
ґрунтувалася на виборних засадах. Привілеї впорядковували повинності 
міщан, які раніше визначали норми звичаєвого права. Ці акти державної 
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влади закріплювали  юрисдикцію й свободи жителів міста, їхнє право на 
самоврядування, регулювали порядок суду та судочинства, регламентували 
внутрішню професійну діяльність купецтва, ремісничих цехів і торгівлю. 
Кожне місто за рівнем правового імунітету та внутрішньої організації значно 
відрізнялося, особливо коли йшлося про великокнязівські й 
приватновласницькі міста. Зростанню ролі самоврядування в містах сприяло 
юридичне закріплення статусу міщан і міських урядників на рівні 
державного законодавства в Статутах ВКЛ 1529 та 1566 рр. Водночас за 
обсягом своїх прав міщани значно поступалися представникам панівних 
станів – князям, панам, шляхті. Прогресивні демократичні новації 
функціонування місцевого самоврядування в містах, що запроваджувало 
магдебурзьке право, гальмувала традиційна система патримоніальних 
відносин, яку супроводжували явища непотизму й корупції в колі правлячої 
верхівки міст. 

Для характеристики ресурсного потенціалу інститутів місцевого 
самоврядування в містах у роботі використано концепцію багатомірного 
соціального простору П. Бурдьє, у межах якого існують і взаємодіють 
індивіди, котрі володіють різними видами соціального капіталу. За певних 
умов означені капітали набувають характеру політичних і використовують їх 
для реалізації місцевої політики. Для самоврядування волинських міст такі 
ресурси забезпечували наявність інституційної структури й правової бази 
самоврядування, право суду над відповідними категоріями жителів міст, 
соціально-економічний потенціал міст, систему пільг та привілеїв, які мали 
міщани й міські урядники, можливості їх впливу на організацію торгівлі, 
ремесла та промислів, митної справи, здатність до консолідації в обстоюванні 
своїх законних прав й інтересів у боротьбі з представниками інших станів і 
груп тощо. 
6. Особливість суспільно-політичної взаємодії міст та державних урядників 
полягала в тому, що вона відбувалася в системі патримоніальних відносин, де 
не існувало чітких кордонів між суспільним й особистим благом, а діяльність 
державних урядників спрямовано на збільшення власних статків і 
надходжень для патрона. Ускладнювало ситуацію те, що окремі соціальні 
групи й жителі міст підлягали різній юрисдикції та мешкали на юридично не 
підпорядкованих міському уряду територіях. Найбільш тісно інтереси 
самоврядування в містах на магдебурзькому праві й державних урядників 
перетинались у сфері загальнодержавної фіскальної політики, здійсненні 
судочинства, а також забезпеченні обороноспроможності міст. Доведено 
тенденцію опанування місцевими державними та міськими урядниками 
найбільш прибуткових і привабливих для власного збагачення урядів. 
Ідеться, передусім, про поєднання урядів війта й митника. Існувала практика 
зосередження в одних руках урядів старости та війта; війта, ключника, 
городничого й мостівничого. Збільшення матеріальних статків і політичної 
ваги державних урядників на місцях супроводжувалося боротьбою за 
перерозподіл сфер впливу всередині місцевої правлячої еліти. 
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7. Рецепція магдебурзького права у волинських державних і 
приватновласницьких містах відповідала загальним засадам функціонування 
цього права в інших містах ВКЛ та Польської Корони. Формування й 
діяльність інститутів місцевого самоврядування на засадах магдебурзького 
права відбувалося тут з урахуванням стародавніх традицій на принципах 
становості, корпоративізму, поєднанні власності й влади, виборності, 
колегіальності тощо. Місцеве самоврядування створювало умови для 
перетворення міщанської громади міста на відносно самостійний суб’єкт 
політико-правових відносин, із яким мали рахуватися представники 
правлячої еліти. Водночас функціонування означених самоврядних 
інститутів  характеризували явища непотизму та корупції, які є наслідком 
патримоніальних клієнтельних відносин.  

Міські уряди мали широкі повноваження й достатньо високий рівень 
автономності, за винятком приватновласницьких Ковеля та Острожця, де 
значний вплив на інститут самоврядування здійснювали власник міста й 
староста. На практиці між двома основними органами самоврядування  
(радою та лавою) часто не існувало відмінностей – і вони разом виступали як 
єдиний колегіальний інститут. Ознакою самоврядування у волинських містах  
була відсутність постійно чинного органу нагляду та контролю з боку міської 
громади, який би складався з представників поспільства подібно до 
львівської «колегії сорока мужів», що зменшувало їх демократичний 
потенціал. 

Міські уряди Луцька й Володимира тяжіли до перетворення в замкнену 
корпорацію, що складалася з обмеженого кола осіб, між частиною яких були 
родинні зв’язки. Підтвердження цього – перебування на міських урядах 
декількох впливових родин, представники яких обіймали уряди, зазвичай, 
упродовж двох-трьох і більше поколінь.  
8. Тяглість традицій існування самоврядування у волинських містах, 
характер еволюції рівня їхньої політичної суб’єктності в часи перебування 
територій Волині в складі інших держав мала дискретний характер. Після 
поділів Речі Посполитої та включенням Волині до складу Російської імперії 
самоврядування на засадах магдебурзького права в містах  не було скасовано, 
а певний час продовжувало функціонувати. У пореформений період його 
замінено на громадське управління за Городовим положенням 1870 р., яке 
знаменувало перехід інституту місцевого самоврядування на більш високий 
цивілізаційний щабель  розвитку. Його відрізняли відсутність станового 
підходу під час формування представницьких органів  міської влади через 
вибори за одночасного існування податкового цензу й обмеження в правах 
нехристиянського населення. Якщо за магдебурзького права уряди в містах 
не поділялися на представницьку та виконавчу гілки влади, то, за 
Положенням 1870 р., такий поділ реалізовано через міські ради й управи, 
яких одночасно позбавлено функцій суду. Городове положення 1892 р. 
ухвалено в умовах контрреформи, котру відзначали згортання ліберальних 
прав і свобод у Російській імперії, посилення процесів державної 
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централізації з відповідним зменшенням суспільно-політичної ваги 
громадського управління в містах.  

Загалом інститут громадського управління в царській Росії, попри його 
історичні обмеження, сприяв розвиткові громадянського суспільства, 
формуванню місцевої політичної еліти, навчав громадян демократичних 
практик і процедур формування місцевих представницьких органів влади, що 
позитивно впливало на демократизацію й політизацію суспільної свідомості 
населення. 

Самоврядування у волинських містах під час перебування західних 
територій Волині в складі Польської республіки в 1919–1939 рр. наслідувало 
традиції магдебурзького права та було організоване на демократичних 
засадах, що відповідало республіканському ладу держави. До 
представницьких органів належали ради, до виконавчих – магістрати, які 
згодом реорганізовано в міські управління. Попри наявність демократичних 
принципів і процедур формування й діяльності органів самоврядування в 
містах, достатньо широке коло їхніх повноважень, рівень політичної 
суб’єктності місцевого самоврядування на Волині свідомо зведено до 
мінімуму, а з боку влади забезпечено  пильний контроль для того, щоб не 
допустити їх зайвої політизації та перетворення Волині на арену політичної 
боротьби за національне визволення. 

Уходження території Волині до СРСР знаменувалося згортанням 
демократичних засад діяльності місцевого самоврядування й перетворенням 
їх на державні органи, що діяли під керівництвом комуністичної партії. 
Контроль над інститутами самоврядування в містах здійснювався через 
систему заходів та процедур, які включали ретельний відбір кандидатів у 
депутати, номенклатурний принцип підбору керівного складу міських рад, їх 
виконкомів й інших структурних підрозділів, практику проведення спільних 
засідань міськкомів партії та виконкомів, систему кооптації представницьких 
інститутів місцевого самоврядування, замість демократичних виборів, тощо. 
Водночас система рад і їх виконавчих структур залишалась інструментом 
вирішення багатьох економічних, соціокультурних і господарських питань на 
місцях.  
9. Суперечливий і непослідовний характер удосконалення нормативно-
правової бази місцевого самоврядування в Україні зумовлено специфікою її 
демократичного транзиту. Перехід від авторитаризму до демократії мав 
характер нав’язаного переходу, відмінною рисою якого став яскраво 
виражений елітарний характер, оскільки правлячі кола ухвалювали рішення в 
однобічному порядку, майже без урахування вимог опозиції, що пояснюється 
низьким рівнем її інституалізації.  

Процес демократизації правової бази місцевого самоврядування мав 
позитивну динаміку й передбачав вирішення принципових питань: відмову 
від «одержавлення» місцевого самоврядування з відповідним визначенням 
конституційного статусу місцевого самоврядування як політичного 
інституту, що зафіксовано в положеннях Основного Закону України в 1996 р. 
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і наступних правових актах;  запровадження виборчої системи на засадах 
політичного плюралізму, що закріплено в законах про місцеві вибори та 
електоральних практиках, починаючи від початку 1990-х рр.; проведення 
децентралізації місцевого самоврядування на принципах субсидіарності та 
демократії, реальному втіленню якої сприяли зусилля в напрямі реалізації 
політичної реформи й прийнятті у квітні 2014 р. Концепції реформування 
місцевого самоврядування та організації територіальної влади в Україні й 
низки інших нормативно-правових актів. 
10.  На формування та діяльність інститутів місцевого самоврядування впливає 
характер їх партійно-політичної структуризації, яка залежить від розстановки 
політичних сил у державі, типу виборчої системи тощо. У діяльності Луцької 
міської ради простежено кореляцію між позитивними змінами в її діяльності й 
оновленням складу ради і її керівних органів унаслідок збільшення партійного 
представництва після запровадження пропорційної системи на місцевих 
виборах 2006 р. та її модифікації на наступних виборах. 

Процеси децентралізації в Луцькій міській раді реалізовуються через 
фінансову децентралізацію, передання із центру на місця низки 
управлінських функцій і прав надання послуг, створення правових  й 
інституційних умов для широкої політичної участі громадськості міста 
(прозорість і публічність у здійсненні владних повноважень органів міської 
ради, упровадження практик електронного врядування, урахування місцевих 
ініціатив громадян, створення громадських рад та ін.). Міська рада фактично 
стає центром місцевої/локальної демократії, для якого характерний динамізм 
демократичних перетворень, висування міста на провідні позиції в Україні 
щодо реформування у сфері публічності, прозорості її дій, наближення 
соціальних послуг до населення. Найбільш виразно означені процеси 
проявляються в організації роботи Луцького центру надання 
адміністративних послуг. Усе це підтверджено високими рейтингами 
Луцької міської ради під час моніторингових досліджень спеціалізованих 
установ й організацій.  
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АНОТАЦІЯ 
Бортнікова А. В. Місцеве самоврядування на Волині: суспільно-

політичні традиції і сучасний процес децентралізації. – На правах 
рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора політичних наук за 
спеціальністю 23.00.02 – політичні інститути та процеси. – Львівський 
національний університет імені Івана Франка, Львів, 2018. 

У дисертації з’ясовано ступінь наукового розроблення проблеми 
місцевого самоврядування в Україні загалом й у волинських містах зокрема, 
розкрито методологію та концептуальні засади дослідження. Проведено 
політологічний аналіз процесів становлення й розвитку інститутів місцевого 
самоврядування на засадах магдебурзького права в містах Волині та 
виявлено їх опосередкований вплив через суспільно-політичні традиції на 
сучасні процеси демократизації й децентралізації. Засвідчено етапи 
демократичної трансформації нормативно-правової бази функціонування 
інститутів місцевого самоврядування у волинських містах та динаміку їх 
партійно-політичної структуризації. 

Розкрито дискретний характер зростання політичної суб’єктності 
інститутів самоврядування в містах Волині на різних історичних етапах. 
Показано процес інституційних змін переходу від історично обмежених, 
лише частково самоврядних структур місцевого самоврядування в Україні, 
до його сучасних форм і практик на прикладі Луцької міської ради. 

Ключові слова: Волинь, місто, магдебурзьке право, місцеве 
самоврядування, суспільно-політична традиція, політика, влада, політичний 
процес, політичні еліти, демократизація, децентралізація, Луцька міська рада. 

 
 

АННОТАЦИЯ 
Бортникова А. В. Местное самоуправление на Волыни: общественно-

политические традиции и современный процесс децентрализации. – На 
правах рукописи. 

Диссертация на соискание научной степени доктора политических наук 
по специальности 23.00.02 – политические институты и процессы. – Львовский 
национальный университет имени Ивана Франко, Львов, 2018. 

В диссертации определяется степень научной разработки проблемы 
функционирования местного самоуправления на Украине и в частности в 
волынских городах, раскрывается методология и концептуальные основы 
исследования. Проводится политологический анализ процессов становления и 
развития институтов местного самоуправления на принципах магдебургского 
права в городах Волыни, определяется их опосредствованное влияние через 
общественно-политические традиции на современные процессы 
демократизации и децентрализации. Показаны этапы демократической 
трансформации нормативно-правовой базы функционирования институтов 
местного самоуправления в волынских городах и динамика их партийно-
политической структуризации. 
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Раскрывается дискретный характер возрастания политической 
субъектности институтов местного самоуправления в городах Волыни на 
разных исторических этапах. Исследуется процесс институционных изменений 
перехода от исторически ограниченных, частично самоуправляемых структур 
местного самоуправления на Украине к его современным формам и практикам 
на примере Луцкой городской рады.  

Ключевые слова: Волынь, город, магдебургское право, местное 
самоуправление, общественно-политическая традиция, политика, власть, 
политический процесс, политические элиты, демократизация, децентрализация, 
Луцкая городская рада. 

 
 

SUMMARY 
Bortnikova A.V.  Local Government in Volyn: Socio-Political Traditions 

and the Modern Process of Decentralization. – Manuscript. 
Thesis for adegree of Doctor of Political Science in specialty 23.00.02 – 

Political Institutions and Processes. – Ivan Franko Lviv National University, Lviv, 
2018. –  Manuscript. 

A political analysis of the processes of formation and development of 
institutions of local self-government on the principles of Magdeburg Law in the cities 
of Volyn and their influence indirectly through socio-political traditions on modern 
processes of democratization and decentralization has been carried out in the thesis. 
Temporal conditionality of institutionalization of local self-government at different 
historical stages of its existence, compliance with democratic principles and norms of 
organization and activity of self-government institutions in cities, level of their 
political subjectivity have been substantiated in the work. It has been proved, that the 
extrapolation of medieval practices in the functioning of institutions of government in 
the cities of Volyn, their indirect influence on the present, is carried out through 
democratic values (democracy, common good, people's sovereignty, etc.), forms of 
organization and activities of representative and executive authorities and democratic 
governance. 

The degree of scientific development of the functioning of local self-
government problem in Ukraine in general and in Volyn cities in particular has been 
determined in the thesis. The analysis of the basic concepts of the research («city», 
«local self-government», «socio-political tradition», «decentralization»), methods, 
theories and conceptual models of local self-government has been carried out. 
Political analysis of the processes of formation and development of the institutions of 
the local self-government on the principles of the Magdeburg Law in the cities of 
Volyn has been carried through. The procedural issues of the formation of the city 
government – councils and lavas, their social composition and functions has been 
revealed. The analysis of the specific functioning of institutions of self-government in 
public and private-owned cities, their resource potential in the sphere of socio-
economic relations, trends in the processes of social differentiation and recruitment of 
local political elites has been carried out. 

It has been proved that the functioning of the Magdeburg Law in the Volyn 
cities is indirectly extrapolated to the nowadays through socio-political traditions, 
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which, in their turn, come to us as secondary, that is, those which have been 
appropriately acculturated for a long time, as well as through the values (People’s 
Authority, common benefit, national sovereignty, etc.) and the principles of the 
organization of local government institutions (representation, election, collegiality, 
etc.).  

The discrete nature of the growth of the political subjectivity of local self-
government institutions in the cities of Volyn at different historical stages has been 
revealed. The process of institutional changes in the transition from historically 
limited, only partly self-governing structures of local self-government in Ukraine, to 
its modern forms and practices has been proved. It has been deduced the evolution of 
democratic changes in the legal and regulatory framework of the functioning of local 
self-government in Ukraine, the nature of party political structuring of the Lutsk City 
Council has been revealed and the democratic orientation of the content and directions 
of decentralization of power in its activities has been demonstrated. 

It has been proved, that the processes of democratic transformation of the Lutsk 
City Council are the renovation of the deputy corps and its executive bodies, openness 
and transparency of activity (transparence), proximity of services to the inhabitants of 
the territorial community, implementation of e-governance practices, taking into 
account local initiatives of citizens, creation of public councils, etc. , – are intensified  
along with the growth of party political pluralism, the council composition of and its 
governing bodies, that confirm the results of local elections, starting from 2006. The 
trends of decentralization processes in Ukraine have been revealed by the example of 
the Lutsk City Council as the institution of local democracy, which is carried out 
through financial decentralization, delegation of managerial functions and rights for 
the provision of services from the center to the ground, the creation of legal and 
institutional conditions for broad political participation of the city's community, etc. 

Key words: Volyn, city, the Magdeburg law, local self-government, social and 
political tradition, policy, power, political process, political elites, democratization, 
decentralization, Lutsk city council. 
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